

Секция «Востоковедение, африканистика»

Семейные ценности в системе ценностей Кумранитов

Зезюлина Юлия Олеговна

Студент

Белорусский государственный университет (БГУ), Факультет международных

отношений, Минск, Беларусь

E-mail: zezyulina.julia@yandex.ru

В XX – нач. XXI в. был проведен ряд специальных культурологических исследований иудаизма эпохи Второго Храма (516 г. до н.э. – 70 г. н.э.). Научный интерес к данной теме, с одной стороны, был детерминирован обнаружением новых источников, в т. ч. текстов Кумрана, а с другой – разработкой новых методов. Кумранские тексты имеют большое научное значение, поскольку являются наиболее древними из известных библейских и около библейских манускриптов. Тексты дают новые сведения об исторической, культурной и религиозной ситуации в Иудее на рубеже тысячелетий. Они также ценные для реконструкции процесса формирования библейского текста: неизвестные ранее фрагменты и варианты прочтения дают представление о множественности текстуальных традиций, существовавших в период Второго Храма.

Значительный вклад в исследования этого вопроса внес Д. Флуссер [1]. Именно он предпринял одну из первых попыток реконструкции «кумранского образа мышления». Д. Флуссер сосредоточил внимание не только на эсхатологических ожиданиях кумранитов, он предпринял попытку воссоздать целостную картину мира членов общины. Среди последующих не менее значимых культурно-исторических исследований идеологии кумранитов следует назвать работы М. Хенгеля [2], и Е. Сэндерса [3]. В их работах были сформулированы основные сложности, возникающие в изучении идеологии кумранитов. В научных учреждениях разных стран, в том числе в Иерусалимском университете, ведутся обширные религиоведческие, филологические и исторические исследования текстов кумранской библиотеки.

Данная статья является частью исследования, цель которого состоит в моделировании системы ценностей кумранитов и выявлении ее особенностей в сравнении с системой ценностей иудеев эпохи Второго Храма с одной стороны и системы ценностей первых христиан с другой стороны. Цель данной работы – определить статус семейных ценностей в системе ценностей членов Кумранской общины.

Основные задачи: 1. разделить кумранские тексты небиблейского цикла, в которых имеются указания относительно семейных отношений, на две подгруппы: упоминающие объединение (*yahad*) и не упоминающие объединение (*yahad*); 2. систематизировать и проанализировать указания относительно семьи, а также прочие упоминания семейных отношений, содержащиеся в этих двух подгруппах; 3. сравнить частоту упоминаний в кумранских текстах семейных ценностей с частотой упоминания ценностных категорий других групп (политические ценности, экономические ценности, этические ценности, когнитивные ценности и др.); 4. сравнить подход к семейным ценностям, выраженный в текстах Кумрана с библейским подходом к ценностям этой группы.

Применяемые в данной работе методы анализа текстов базируются на системе традиционных принципов культурологического анализа. В основе исследования – методы

Конференция «Ломоносов 2014»

статистического и смыслового анализа текста. Культурно-семиотический, контактно-генетический, историко-культурный, герменевтический и сравнительно-типологический методы играют в нем важную роль.

Основные итоги работы.

1. Вопросы, касающиеся семейных отношений, затрагиваются в целом ряде текстов Кумрана. Тексты кумрана, в которых упоминаются семейные отношения, в основном не относятся к группе *yahad*. Статус семейных ценностей в ценностной системе группы *yahad* значительно ниже, чем в системе ценностей представителей основной ветви иудаизма.

2. Для другой ветви кумранского движения, (не относящейся к группе *yahad*), семейные ценности обладают высоким статусом. Вопросы семейного права, традиционных отношений в семье занимают значительное место в наставительных и законодательных текстах этой ветви. Представления этой группы о семейных отношениях согласуются с библейскими указаниями, в некоторых аспектах уточняя и расширяя их (CD 4:20–21; 7:6–9; 5:12–21).

3. Группа, называющая себя *yahad*, являлась носительницей системы ценностей типичной для открытой религиозной секты. В религиозной секте семейные ценности уступают место ценности межличностных взаимоотношений между членами группы: взаимной привязанности, поддержки, заботы, преданности, верности доходящей до самоотверженной готовности к смерти ради блага группы. Этой группой приветствуется разрыв любых социальных и в том числе родственных связей(4QTest 15–17), в ее среде формируется концепция “*familia dei*”[4, с.309]. Согласно распространенному среди ученых мнению, представители группы *yahad* исповедывали идею целибата. Людей, не принадлежащих к группе *yahad*, члены этой группы воспринимали враждебно, рассматривая их, как представителей сил мирового зла. Представители группы *yahad* готовились принять участие в эсхатологической войне сил Света против сил Тьмы (см. 1QM), а после победы сил Света планировали переустройство жизни всего человечества сообразно законам, близким тем, которые изложены в текстах группы “не- *yahad*” (*1QSa*). Таким образом, можно заключить что группа *yahad* рассматривала свою систему ценностей как временное условие, необходимое для победы над силами мирового зла.

Литература

1. Flusser D. The Dead Sea Sect and Pre-Pauline Christianity. – SH4, 1965, pp. 215–266.
2. Hengel M. Judentum und Hellenismus. 2. Aufl., Tübingen, 1973.
3. Sanders J.A. The Dead Sea Scrolls – A Quarter Century of Study. – BA 36 (4), 1973, pp. 110–148.
4. Амусин, И.Д. Кумранская община / И. Д. Амусин, М., 1983.
5. Тексты Кумрана / пер. с древнеевр. и арам., введ. и комм. А. М. Газова-Гинзберга, М. М. Елизаровой, К. Б. Старковой. Вып. 2. – СПб, 1996.
6. Тексты Кумрана / пер. с древнеевр. и арам., введ. и комм. И. Д. Амусин. Вып. 1.– М., 1971.

Конференция «Ломоносов 2014»

7. The Dead Sea Scrolls. Study edition / edit by G. M. Florentino, J.C. Eibert.– N.-Y., 1999.